

Улицы Устиновского района

// Устиновский район: Учебно-методическое пособие. - Ижевск, 2002. - с. 11-15.

### 3. УЛИЦЫ УСТИНОВСКОГО РАЙОНА

Названия улиц Устиновского района разнообразны: они носят имена исторических деятелей и символизируют различные понятия. Это улицы Труда, Союзная, Молодежная, Спортивная, 40 лет Победы, Салютовская, Цветочная, присущие любому населенному пункту России. Заложен проспект имени М.Т. Калашникова.

Улица Ворошилова. (Присвоено решением исполкома горсовета 05.03.1970 г.)

Климент Ефремович Ворошилов родился 4 февраля 1881 года в семье отставного солдата — сторожа на железной дороге. Мать работала кухаркой и прачкой. Это была бедная семья, где все взрослые были неграмотны. Клим два года посещал земскую начальную школу. С 15 лет он начал работать на металлургическом заводе в г. Алчевске вначале курьером, затем помощником машиниста на водокачке, слесарем, машинистом на кране. Здесь он вступил в социал-демократический кружок, впервые ознакомился с работами Маркса и Энгельса. Революционные события 1905 года всколыхнули рабочий Донбасс. В Луганске К.Е. Ворошилов возглавил городской комитет РСДРП, затем Совет рабочих депутатов. В начале 1906 г. Ворошилов избран делегатом IV съезда РСДРП. На съезде он впервые встретился с В.И. Лениным, подружился с И.В.Сталиным.

Во время первой мировой войны Ворошилов — в Петрограде, работал на Путиловском заводе, поддерживал связь с нелегальным горкомом партии большевиков. Здесь, в Петрограде, он активно участвовал в февральской революции 1917 года. Затем он едет в г. Луганск и возглавляет городской комитет партии, избирается во ВЦИК.

В феврале 1918 года, после срыва мирных переговоров, немецкие войска начали наступление на восток, заняли Киев. Пятая Украинская армия была собрана наспех, возглавил ее К.Е. Ворошилов. Потерпев поражение, армия отступила к Царицыну. В течение многих месяцев под Царицыном шли тяжелые бои. Ворошилов показал себя храбрым командиром. Но, к сожалению, храбрость и военный талант — разные вещи. Военный трибунал снял его с должности.

К.Е. Ворошилов назначен наркомом внутренних дел Украинской Советской Социалистической Республики. Так как гражданская война на Украине отличалась особой жестокостью, К.Е. Ворошилову не удалось спокойно работать в советском правительстве республики. Он участвовал в боях с отрядами атаманов Григорьева, Махно, генерала Деникина, Петлюры.

Хотя Ворошилов и не был профессиональным военным, после окончания гражданской войны и смерти М.В. Фрунзе он становится наркомвоентором СССР, членом Политбюро ЦК ВКП(б). Это был достаточно тщеславный человек, и И.В. Сталин воспользовался его недостатком. Стал создаваться образ «рабочего-полковнца», появились первые биографии, стихотворения, в которых приукрашивались его подвиги.

И Ворошилов не остался в долгу. В конце 1929 года вышла статья Ворошилова «Сталин и Красная Армия», на страницах которой И. В. Сталин — удивительный знаток военного дела, друг и любимец армии.

В 1930-е годы Ворошилов еще больше подпадает под влияние и власть Сталина. Культ Ворошилова после VII съезда партии возрастает. Его имя присваивается городам, улицам, селам, колхозам, заводам. Ворошиловградом стал Луганск, город, где Ворошилов начал свое восхождение к власти. Лучшие снайперы именовались отныне «ворошиловскими стрелками».

Переход Красной Армии к механизированным частям и соединениям задерживался. Это вызывало критику. Расстреляны М. Н. Тухачевский, И. Э. Якир, И. П. Уборевич и другие военачальники. В. К. Блюхер арестован на даче Ворошилова в Сочи.

1 июля 1941 г. Ворошилов вошел в госкомитет обороны. 11 июля он принял командование Северо-Западным фронтом. Основная неудача — окружение, а затем блокада Ленинграда. Ворошилов переведен на должность главнокомандующего партизанским движением. В 1942 г. Ворошилов приезжал в г. Ижевск, где занимался формированием новых подразделений.

После войны он полностью отошел от военных дел, возглавив Бюро культуры при Совете Министров СССР. После смерти И. В. Сталина он стал Председателем Президиума Верховного Совета СССР. В 1957 г. Ворошилов поддержал Н. С. Хрущева и в результате сохранил за собой еще на несколько лет власть в государстве.

В 1960 году, в связи с 79-летием, он освобожден от обязанностей, но не лишен привилегий. 2 декабря 1969 года К. Е. Ворошилов умер. После его смерти было сделано все возможное, чтобы возродить легенду о «красном маршале». В Ижевске и других городах страны есть улицы Ворошилова, музеи, написано немало статей и монографий о К. Е. Ворошилове, издано несколько альбомов. Стремительное восхождение Ворошилова по служебной лестнице — порождение системы. У него было множество достоинств и недостатков. И они присущи прежде всего человеку, личности достаточно неординарной.

Улица Татьяны Барамзиной. (Присвоено решением исполкома горсовета 15.05.1975 г.)

Поднялась из бронзы величаво  
Символом нетленной красоты.  
Ведь бессмертие по святому праву,  
Смерть поправ, завоевала ты.  
В летопись немеркнувших деяний  
Ты теперь навеки внесена,  
Дочь страны по имени Татьяна  
По фамилии Барамзина.  
(Слова из повести В. Николаева «Танины тополя»).

Татьяна Барамзина родилась 19 декабря 1919 года в городе Глазове. После школы закончила географический факультет Пермского педагогического института, работала учителем, затем воспитателем в детском саду. В годы войны добровольцем ушла на фронт. Окончила снайперскую школу и служила в 252 стрелковом полку. На ее счету было более 20 убитых фашистов. Во время боя была захвачена врагом. Таня вынесла нечеловеческие пытки, но не выдала товарищей.

5 июля 1944 года был ее последним днем. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года Т.Н. Барамзиной было присвоено звание Героя Советского Союза.

Улица Сабурова. (Присвоено решением исполкома горсовета 05.09.1978 г.)

Сабуров Александр Николаевич родился в 1908 году в семье ижевского рабочего-металлурга. С 15 лет начал трудовую деятельность на стройках г. Ижевска. В 1927 году работал в правлении колхоза деревни Ярушки, потом председательствовал в Козловском сельском Совете этого же района. После армии жил и работал на Украине, с 1938 года — в органах МВД Украины. В начале войны — комиссар батальона, участвовал в обороне Киева. После разгрома советских войск с группой товарищей оказался в тылу врага. Спасаясь от преследования фашистов, бойцы пробрались в Брянские леса, где и сформировали партизанский отряд. В декабре 1941 г. — первая крупная боевая операция на станции Зерново. В середине декабря ряд партизанских отрядов объединились во главе с Сабуровым. К октябрю 1942 г. его отряд уже насчитывал более 1600 бойцов. На юге Украинского Полесья ими была очищена территория 14 районов с населением более 20 тыс. человек и образован Партизанский край.

Награды: орден Красного Знамени 2-й степени, орден Суворова 2-й степени, Богдана Хмельницкого 1-й степени, медаль «Партизан Отечественной войны» 1-й и 2-й степеней. В мае 1942 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. В последние годы жизни проживал в Москве. Умер в 1974 году.

В музее школы № 73 есть материалы, посвященные А.Н. Сабурову. Сам он побывал в этом музее в 1972 году.

Улица Петрова. (Присвоено решением исполкома горсовета 16.08.1973 г.)

Удмуртский писатель Михаил Петрович Петров родился 8(21) ноября 1905 года. В три года он лишился отца, в 12 лет — матери. Воспитывали его старшие сестры. Они приобщили мальчика к народной песне. В юные годы он сам начал составлять короткие песни-такмаки и, кроме того, для школьной и деревенской самодеятельности писал небольшие сценки и скетчи.

В голодный 1921 год приехал в Можгу, где работал регистратором в укоме партии и в то же время для агитбригад составлял злободневные частушки. Учился М. Петров в областной совпартшколе и школе красных командиров, был командиром взвода и

рогы, работал в системе ОГПУ. С 1933 года стал заместителем редактора республиканской газеты «Удмурт коммуна».

М. Петров прошел дорогами Великой Отечественной войны. В бой с гитлеровцами он вступил в конце ноября 1941 года у станции Нахабино и завершил войну у Кенигсберга в звании майора.

После войны Михаил Петров возглавлял издательство «Удмуртская книга», Союз писателей УАССР и был редактором удмуртского журнала «Молот» (ныне снова «Кенеш»). Писатель ушел из жизни за несколько дней до своего 50-летия.

Перу Михаила Петрова принадлежит немало замечательных произведений. Многие стихи его стали песнями и признаны удмуртским народом («Под окном», «Кажется, влюбился», «Вдоль реки», «Как весело»). А навеянные впечатлениями детства песни в народном духе он издал отдельным сборником «Виль такмакъёс» («Новые такмаки»). Из наиболее известных лирических стихотворений М.Петрова назовем «Пушкину», «Заря взошла», «Лети, моя песня», «Два друга».

Получили признание и его поэмы. Это и поэма «Былое», созданная на основе автобиографического материала, и «Песня не умрет», посвященная погибшему на войне удмуртскому писателю Ф. Кедрову. Поэмы «Наталь» и «Италмас» поистине гимны любви. Фольклорная в своей основе поэма «Италмас» получила новую жизнь в первом удмуртском балете композитора Г.Корепанова-Камского. Михаилу Петрову — драматургу принадлежат одноактные драматические произведения и многоактные пьесы. Многие его пьесы («Сквозь огонь», «Иго содрогается», «Италмас», «Победный шаг», «Старый Мултан») ставились на сцене национального театра. Наиболее широкое признание получил роман М. Петрова «Старый Мултан». В начале 1934 года во время одной из командировок писатель встретился с главным обвиняемым по Мултанскому делу Д.З. Зориним. Факты, рассказанные им, потрясли Петрова. И он задумал написать об этом трагическом периоде жизни удмуртов — о Мултанском деле. Михаил Петров основательно изучил материалы судебного дела, статьи и переписку В.Г. Короленко, произведения этнографов и историков П.Н. Луппова, Г.Е. Верещагина, Н.Г. Первухина и других. Обобщая факты истории, Петров раскрыл сущность Мултанского дела, определил его место в истории удмуртского народа и всей страны.

**Улица Барышниковая.** (Присвоено решением исполкома горсовета 23.09.1976 г.)

Барышников Степан Павлович — революционер, участник гражданской войны, уроженец деревни Бармашур Уханской волости Глазовского уезда. Трижды избирался первым секретарем Удмуртского обкома ВКП(б). Депутат Верховного Совета СССР и Верховного Совета Удмуртской АССР. В 1938 году необоснованно репрессирован, реабилитирован в 1956 году.

Улица имени Короткова. (Присвоено решением исполкома горсовета 16.08.1973 г.)

Коротков Николай Александрович — уроженец села Ведрен Камбарского района Удмуртской АССР, Герой Социалистического Труда, заслуженный строитель УАССР, начальник строительного управления № 10 треста 17.

Николай Александрович не только строил заводы, но и жилые дома. Мы помним, какой совсем еще недавно была ул. Труда и прилегающие к ней районы. Теперь это оборудованный и благоустроенный жилой комплекс. Все эти дома и учреждения построены коллективом управления, где начальником был Н.А.Коротков.